



# ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБЫШЕВА

Суббота,  
29  
СЕНТЯБРЯ  
1951 года.  
№ 31  
(172)

Цена 20 коп.

## Работать четко и организованно

Заканчивается первый месяц нового учебного года. Полным ходом идут занятия на всех факультетах. Университет живет напряженной и разнообразной жизнью.

Новый учебный год начался в обстановке мощного общественно-политического подъема в нашей стране. Во всех концах нашей необъятной Родины развернулся сбор подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Вместе со всеми советскими людьми, вместе с честными людьми во всем мире коллектив университета с огромным воодушевлением подписывается под Обращением.

Новый учебный год наш коллектив начал организованно. Хорошо прошло укомплектование первых курсов. Заметным достижением на этом важном участке работы явилось то, что отсева первокурсников практически почти не было, тогда как в прошлые годы каждый раз наблюдалось это нежелательное явление. Кафедры серьезно подготовились к началу занятий. Проверялись конспекты лекций, в первые же дни стали проводиться открытые лекции, последующее обсуждение которых помогало преподавателям устранять недостатки в своей практической работе. В университете развернут ряд новых лабораторий, в частности, лаборатория химической технологии, идет ремонт геохимической лаборатории. Факультеты получили много нового ценного учебного оборудования. Все средства, отпущенные на новое учебное оборудование, были полностью реализованы.

Однако в организации четкой и ритмичной работы всех кафедр и факультетов с начала нового учебного года имеется

ряд пробелов и недостатков. Хотя в общем по университету процент явки студентов в первые дни занятий был достаточно высок, имелись случаи, когда целый курс опаздывал явиться с практики, вследствие чего регулярные занятия не могли начаться вовремя. Ряд преподавателей географического и юридического факультетов также опоздал с возвращением из отпуска, что не могло не отразиться на нормальном ходе учебного процесса на этих факультетах.

Хозяйственная часть университета не смогла вовремя справиться с ремонтными работами в учебных корпусах и общежитиях, благодаря чему ряд помещений оказался неподготовленным к началу учебного года. Ремонтные работы в студенческих общежитиях велись уже тогда, когда в них жили студенты. Это, естественно, не создавало нормальных условий для учебы и отдыха. До сих пор в общежитиях не хватает ряда совершенно необходимых предметов. Особенно это относится к общежитию по улице Никитина, 17.

На эти недостатки необходимо обратить самое серьезное внимание. Долг каждого преподавателя, студента, должного рабочего и служащего нашего университета сейчас состоит в том, чтобы детально проанализировать свою работу в первый месяц занятий, суметь найти свои ошибки и недоработки и на основе этого построить работу в будущем таким образом, чтобы эти ошибки не повторялись. Только четкая, ритмичная, организованная работа в течение всего года обеспечит выполнение коллективом университета стоящих перед ним серьезных и ответственных задач.

## Сбор подписей под Обращением Всемирного Совета Мира на юридическом факультете

22 сентября на юридическом факультете проходило собрание, посвященное сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Выступивший с докладом преподаватель тов. Ким подробно рассказал о международной и внутренней обстановке нашей страны. Он раскрыл преступные планы американско-английских поджигателей войны.

Выступившие на собрании студенты тт. Альмухамедов, Коржов, Куренчанин и другие дали слово подкрепить свои подписи новыми успехами в учебе и общественной работе.

Начинается сбор подписей. Листы с текстом Обращения идут по рядам, коллектив факультета единодушно подписывает Обращение Всемирного Совета Мира.



Какая увлекательная наука биология! Сколько нового, интересного, подчас совершенно неожиданного узнали студенты-первокурсники за первый месяц учебы в университете. Особенно интересны практические занятия. На них студенты сами видят то, о чем им рассказывают в лекциях. И еще непривычные руки с волнением берутся за микрометрический винт микроскопа.

На снимке: студенты 64 «а» группы первого курса биолого-почвенного факультета на практических занятиях по зоологии беспозвоночных изучают простейшие организмы. Занятиями руководит доцент А. В. Коваленко. Фото В. Рубана.

## С первого курса серьезно и вдумчиво овладевать наукой

### Для младших товарищей

17 сентября в 209 аудитории студенты I курса ознакомились с научными студенческими кружками биолого-почвенного факультета. Доцент С. Д. Титова, раскрыв значение биологической науки, охарактеризовала те цели и задачи, которые стоят перед НСО.

Руководитель почвенного кружка ассистент Н. Ф. Тюменцев рассказал о значении биологов-почвоведов и агробиологов для великих строков коммунизма, о работе своих студентов и нового кружка агробиологов.

Студентка II курса Циниская, удостоенная почетной грамоты за доклад на VII научной студенческой конференции, поделилась со слушателями опытом своей работы.

Студент IV курса физиолог животных В. Добровольский продемонстрировал ряд опытов. Впервые в жизни вчерашние школьники видели бьющееся изолированное сердце лягушки, желудочную фистулу у собак, сокращение одиночных мышц при различных раздражителях.

От ботаников выступила студентка V курса Миндерова. Она подчеркнула значение работы с первого или второго курса над определенной темой, которая может послужить материалом для дипломной работы. Студентка V курса Глазкова подробно познакомила слушателей со специальностью «энтомология и паразитология», показала значение этих отраслей науки.

В заключение было показано несколько научно-популярных фильмов: «Воронежский заповедник», «Остров морских котиков» и другие. Председатель биолого-почвенного отделения НСО студентка Р. МАНАДЕВА.

### Готовиться к дипломным работам с первого курса

Дипломная работа и государственные экзамены — это отчет каждого из нас о своей учебной работе, о своем труде за 5 лет. Итоги же этой работы начинают определяться с первого курса. Известно, что знания почерпнутые только из лекций, далеко недостаточны, чтобы стать высококвалифицированным советским специалистом. Для этого необходимо знание марксистско-ленинского учения и умение применять его в жизни, знание литературы по данной области науки, необходимо овладение нужными навыками.

В этом плане большое значение имеет научно-исследовательская работа, участие в ра-

боте кружков при кафедрах. Факты говорят, что большое количество дипломных работ вырастает из докладов, сделанных на заседаниях кружков или на научно-исследовательских студенческих конференциях.

У меня, например, не было болезненных поисков темы дипломной работы. В конце IV курса она оформилась так: «Учение И. П. Павлова о 1-й и 2-й сигнальных системах, как естественно-научная основа ленинской теории отражения». Интерес к этой теме и некоторые знания по ней были подготовлены моими докладами на философском кружке.

Ф. СЕЛИВАНОВ,  
студент V курса ИФФ.

### Со второго курса занимаюсь научной работой

Как и большинство студентов, я начала заниматься научной работой со II курса. За это время накопился некоторый опытный материал.

В качестве дипломной я выбрала тему по выяснению способности растений к укоренению в связи с их аналитическим строением.

Еще зимой 1950—51 годов я начала тщательно прорабатывать литературу по теме.

С весны этого года я начала подготовку к летним опытам, которые провожу до сих пор. В результате этих опытов были получены интересные данные. Сейчас я занимаюсь обработкой летнего материала. Е. НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО,  
студентка V курса ВПФ.

### Я буду юристом

Сбылась моя мечта. Вот уже скоро месяц, как я студентка Томского университета.

Первые дни занятий в университете оставили у меня незабываемое впечатление. Не забудутся первые лекции, особенно лекции по основам марксистско-ленинизма, которые читает доцент Демидов.

Чтобы быть хорошим юристом, необходимо хорошо знать теорию и историю права. Преподаватели М. Н. Журавлев и А. Д. Бураков делают все, чтобы мы не только знали, но и полюбили эти предметы.

Очень хочется много заниматься, читать, конспектировать, овладевать знаниями, так, чтобы всегда правильно разбираться в сложных практических вопросах.

Л. ДОБРЫНИНА,  
студентка I курса.



Агитаторы-студенты нашего университета — всегда желанные гости на своих усадьбах. Но сейчас население приветствует их особенно тепло. Они приходят в дом как посланцы мира, и каждый с радостью ставит свою подпись на листе бумаги, который приносит агитатор. На этом листе напечатан текст Обращения Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. «Сорвем кровавые планы поджигателей новой войны.» — говорят простые советские люди, ставя подписи под Обращением.

На снимке: агитатор-студентка IV курса ИФФ Ира Зраевская (в центре) принесла бланк с текстом Обращения домохозяйкам Юлии Александровне (слева) и Надежде Алексеевне (справа) Осиповым.

Фото В. Рубана.

